



「雙人行到青春嶺，鳥隻唸歌送人行，溪水清清照人影，天然合奏音樂聲；啊，青春嶺，青春嶺頂，自由行……」大林慈濟醫院心蓮病房的交誼廳裡，悠揚的歌聲與鋼琴聲，帶著聽眾們回到半世紀前的臺灣，和那時的淳樸風景與純真感情……。端坐在鋼琴前的珏妤，任由手指飛舞在琴鍵上，她白晳修長的雙手，猶如一對閃亮飛舞的蝴蝶；專注的神情，流洩的樂聲，隨彈奏擺動卻不失優雅的身影，讓心蓮病房裡的人完全融入她五線交織世界。

心蓮的下午茶會 孫與女的音樂獻禮

《青春嶺》這首臺語老歌是薛永銘阿公的最愛，由於罹患大腸癌末期，他只能戴著呼吸器，躺在病床上聆聽最疼愛的孫女珏妤彈奏著，而站在病床旁的女兒、護理同仁、陪伴的志工，忍不住頻頻拭淚，就像是為了阿公特別舉辦的一場下午茶會，家人相聚在一起，喝喝茶、談談天，阿公的雙眼雖然始終緊閉著，但大家都知道他今天一定特別開心。

自從去年九月發現罹患大腸癌末期以後，七十六歲的薛永銘身體每下愈況，直到今年三月住進大林慈院心蓮病房後，志工每天都會陪著阿公唱歌、聊天，志工鶯鶯師姊說，阿公從小因為接受日本教育，所以管教相當嚴格，子女們雖然都敬畏他，不過一家人的感情卻相當好。薛永銘阿公就讀高中時期，靠著自己的努

樂曲終了

文、攝影 / 江珮如



力半工半讀，最後終於謀得公職，得以讓全家人有個穩當的避風港，而他總是以「一輩子都要給人方便，我們自己有一口飯吃，也要分給別人半口」為待人接物之道，也因此獲得大家的敬重。



好音樂結好因緣

阿公從以前就喜歡樂器，也會和阿嬈一起唱唱歌，一次偶然機會，鶯鶯師姊到病房吹口琴給阿公聽，想不到他相當開心，並提到自己疼愛的孫女珏好現在英國皇家音樂學院攻讀研究所。於是鶯鶯師姊和心蓮病房的護理同仁，藉著病房定期舉辦的下午茶會，邀請正好回國的珏好來表演音樂。就這樣，好音樂結好因緣，心蓮病房裡大家不分你我，圍繞著阿公並肩而坐，紛紛為他加油打氣。

二女兒薛淑華站在薛永銘阿公病床旁，她擦拭完臉上的淚水，轉頭看著她的女兒珏好，欣慰著父親沒有白疼這位長外孫女，她說：「珏好從小個性乖巧又懂事，看到人都很『好頭嘴(臺語)』，所以父親很喜歡帶著她一起出去找朋友。」珏好從四歲開始學琴，現在英國進修音樂，望春風、白牡丹、月夜愁

一首首臺語老歌的音律在她一撥一彈間不斷飛躍彈出，流暢熟悉的曲調讓人不知不覺跟著哼唱起來，薛淑華站在女

■ 知道薛永銘阿公愛聽歌，大林慈院心蓮病房將一場下午茶會變成音樂會，女兒們在外孫女珏好的鋼琴伴奏下，將對老人家的不捨化為歌聲與祝福。珏好也彈唱起阿公最愛的臺語老歌，邊想起小時候阿公的呵護與愛。



所有的人聚在心蓮病房的交誼廳聆聽這場音樂會，雖然樂音是如此的悅耳輕快，但卻止不住一股感傷。但眾人的祝福，相信阿公接收到了。

兒身旁唱著，珏好的阿姨們也跟著唱和，阿公的病床邊還圍繞著大仁技術學院的實習護士們，只見這群年輕女孩個個淚流滿面，輕撫著阿公的額頭，盼他沒有病痛，只有快樂。

音樂演奏結束後，珏好站到阿公身旁輕輕呼喚，她知道阿公眼睛雖然是緊閉的，但他聽得到今天為他的演奏，珏好看著阿公，紅著眼眶說，其實今天表演有點倉促，自己又無法專心，想到小時候，總喜歡纏著阿公，別人不敢對他說的話，她都敢直接的告訴阿公，記得有一次對阿公說：「檳榔是一手菸，抽菸是二手菸，喝酒是hands菸。」希望阿公能因此把這些習慣都戒掉。而阿公也從沒對珏好生過氣，在她的心目中，薛永

銘是一位非常好的外公。

「你的壓歲錢寄在你母親那邊，要記得收好。」珏好忍住眼眶打轉的淚水，想不到外公躺在病床上，今年過年還不忘包給她一個紅包，母親告訴在英國的珏好，好不容易盼到了復活節可以休假，她趕緊趕回來臺灣見外公一面，「可能是最後一面吧！但第一眼看到阿公的樣子，就知道他並沒有很痛苦。」珏好知道外公在人生最後，身邊有這麼多人陪伴著他，一定很幸福，很快樂

雖然自然法則讓薛永銘老先生的生命即將走到終點，但孝順的女兒、孫女以他老人家最喜愛的樂音祝福，以及心蓮病房醫護、志工的陪伴，希望人生圓滿無憾……

